

2025年11月10日

星期一

农历乙巳年九月廿一



中共银川市委主管 银川日报社出版
第4196期 今日8版
国内连续出版物号 CN 64-0012
银川新闻网: http://www.ycen.com.cn

第十五届全国运动会在广东广州隆重开幕

习近平出席开幕式并宣布运动会开幕

新华社广州11月9日电 中华人民共和国第十五届运动会9日晚在广东省广州市隆重开幕。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席开幕式并宣布运动会开幕。

9日晚的广东奥林匹克体育中心华灯璀璨，气氛热烈。这是首次由粤港澳三地联合举办的全国运动会。

19时58分，在欢快的乐曲声中，习近平和夫人彭丽媛等步入主席台，向观众挥手致意。全场响起长时间的热烈掌声。

20时，第十五届全运会开幕式正式开始。伴随《歌唱祖国》的昂扬旋律，仪仗兵护卫着鲜艳的五星红旗健步走入体育场。在澎湃激昂的乐曲声中，全运会会旗、第十五届全运会会旗和由16名旗手组成的会旗方阵入场。裁判员代表方队接

着入场。紧随其后的是37个代表团精神抖擞的运动员代表，他们分别来自各省、自治区、直辖市、香港特别行政区、澳门特别行政区、新疆生产建设兵团以及3个行业体育协会。全场观众用热情的掌声和欢呼声欢迎运动员们入场。

入场仪式完毕，全场起立，高唱中华人民共和国国歌。在雄壮的国歌声中，五星红旗冉冉升起、高高飘扬。

中共中央政治局委员、广东省委书记黄坤明，香港特别行政区行政长官李家超，澳门特别行政区行政长官岑浩辉，国家体育总局局长高志丹分别致辞。

20时43分，习近平宣布：中华人民共和国第十五届运动会开幕！全场沸腾，掌声欢呼声经久不息。

伴随第十五届全运会会歌的旋律，全运会会旗和第十五届全运会会旗徐徐升起。

陈艾森、尤俊贤、袁轩云分别代表参加第十五届全运会的运动员、教练员、裁判员宣誓。

以《圆梦未来》为主题的文体展演拉开序幕。整个演出由“同根同源”“同心同缘”“同梦同圆”3个篇章组成，创新运用体育元素、艺术手段和前沿科技，生动诠释了本届全运会“激情全运会，活力大湾区”的主题。

激动人心的场内火炬传递和主火炬点燃仪式开始。11月2日，第十五届全运会火炬在粤港澳三地同步传递，最后汇入广东奥体中心。万众瞩目下，马琳、陈若琳、黄金宝、方文浩、

郭晶晶、王欣瑜、王柳懿、王芊懿、梁伟铿、赖宣治、冼东妹、容志行等12位火炬手接力传递，最后由苏炳添、张家朗、李诗韵共同点燃全运会主火炬。

习近平指出，奥林匹克精神是人类文明的重要内容，寄托着各国人民对建设更美好世界的期盼，同中方推动构建人类命运共同体的愿景高度契合。

(下转06版)

辉煌“十四五” 塞上湖城谱新篇

文明长卷徐徐展开 湖城擘画幸福图景

本报记者 肖梦琪 鲍淑玲 吴春霖 陈星彤

亮点

“十四五”以来，“拥堵路”变得畅通，“老破小”焕然一新，“街角地”变身游园，12345便民服务热线满意率逐年提升，银川市民的生活品质和幸福指数持续增强。

“十四五”以来，银川市始终将社会文明进步作为城市高质量发展的精神内核与价值引领，精心塑造城市品格。从遍布城乡的文化空间到浸润人心的科普活动，从精治善治的基层实践到全民共绘的文明画卷，文明的种子在塞上湖城落地生根、开花结果，一幅崇德向善、文化繁荣、治理高效、人民幸福的文明新图景正徐徐展开。

织密网络 让文化触手可及

行走在银川的街头巷尾，无论是都市社

区还是乡间田野，一个个设计精巧、充满人文气息的新型公共文化空间，已成为市民驻足流连的“精神栖息地”。文化广场上，一场场丰富多彩的文艺演出轮番上演，让市民在家门口尽享文化盛宴。“十四五”以来，银川以满足人民美好生活需要为根本目的，通过完善设施网络、创新服务模式、打造惠民品牌，推动公共文化服务如春风化雨，浸润城市的每一个角落，编织出一张覆盖城乡、便捷高效、内容丰富的文化幸福网。

银川坚持规划先行，全面对标相关标准，高位推动公共文化设施建设。如今，市、县(区)两级公共图书馆、文化馆及乡镇(街道)综合文化站已实现100%达标。更令人欣喜的是，41个特色鲜明的新型公共文化空间星罗棋布，遍布全城，从“企业文化活动中心”到“农民工文化驿站”，这些充满温度的“文化客厅”让不同群体都能找到归属感。截至目前，全市公共文化设施总数已超900个，初步形成了“城市10分钟、乡村15分钟”的文化服务圈。

在完善硬件的同时，银川着力推动服务模式智慧化、精准化转型。通过深化图书馆、文化馆总分馆制，实现图书“通借通还”，打破地域壁垒。数字图书馆、数字文化馆及“塞上湖城·大美银川”数字惠民平台的建成，让市民动动手指就能在线上参与文化活动、获取海量数字资源。

编辑手记

于细微处见文明

刘惠

在银川，文明不是宏大的叙事，而是浸润于城市肌理的日常。从街头巷尾触手可及的文化空间，到集市课堂里点燃好奇的科学之光；从“志愿红”遍布城市的温暖身影，到“吹哨报到”解决群众烦心事的速度……这座城市正以系统性的治理智慧，将“文明”从抽象理念转化为可感可及的日常生活。

文化惠民，关键在“精准”。银川实施“文化润市铸魂”行动，年均开展“四送六进”“湖城之夏”广场文化季等各类活动超2000场次，惠及群众300万人次。针对“一老一小”及特殊群体推出定制化服务，确保文化阳光普照每一个角落。

(下转03版)

“十心”实事十分暖心、42项承诺提前兑现，银川——执民生之笔 写温暖答卷

本报记者 范晓儒 陈星彤

心之所盼，政之所向，城之所践。

寒意渐浓，塞上湖城正描绘崭新图景；民生愈暖，大美银川续写动人篇章。银川的“大美”，不只在于天阔云舒、霜凝晓色的自然风光，更在于一件件“关键小事”落地生根、绽放出的时代光彩。

民生无小事，枝叶总关情。2025年，市委、市政府坚持以人民为中心的发展思想，把持之以恒办好民生“十心”实事，作为对全市人民的庄严承诺。这不仅是一场与时间的赛跑，更是一次与民心的同频共振。截至目前，50件民生“十心”实事交出亮眼答卷：42项提前或超额完成年度任务，2项进入收尾冲刺阶段，6项按计划稳步推进。

从一纸民生清单到一份幸福账单，从一份庄严承诺到一城美满幸福，银川以实干为笔，

将民生愿景一点点描摹成美好现实，让全市人民的获得感更足、幸福感更浓、安全感更实。

“以往出停车场，每辆车都要扫码缴费，一到高峰期就排长队，等得很心急。”如今在银川，这样的场景已不多见。在宁夏图书馆地上广场，市民王旭东体验“先离场后付费”的无感支付后称赞道：“过去要排队，现在‘滴’一声就能自动扣费过杆，真是省心又省时！”

这一转变，正是交通畅行“顺心”实事中缓解群众停车难题的生动体现。目前，全市已有625处经营性停车场开通无感支付，高峰期出场效率提升80%。此外，新增的6796个停车泊位，不仅为市民出行“松绑”，也让曾经令人头疼的停车问题得到了切实缓解。

在银川市未成年人保护中心，工作人员正温柔地向6岁的盼盼介绍她的“新家”。因监护缺失来到这里的盼盼，发现中心早已为她准备了崭新的生活用品，不仅安排了专职照料人员与心理咨询师，更用细致关怀为她撑起了一片温暖的天地。工作人员轻柔地安慰她：“你可以暂时在这里生活，有很多哥哥姐姐会陪着你、照顾你。”这份温暖，让盼盼脸上露出了久违的笑容。

守护困境儿童是民生兜底保障的重要内容。今年以来，银川市已完成600余名孤儿、事实无人抚养儿童等特殊困难群体的信息登记，不仅为他们逐一开展心理测评，还提供专业的个案咨询服务，以爱与责任守护每一名孩子健康成长。

既要悉心“护好苗”，也要扎实“兜牢

底”。在一系列精准帮扶举措的推动下，我市就业增收形势稳中向好——累计向3529户村民发放“富民贷”3.37亿元，开展28期农业种植技能培训、为农户“充电赋能”，帮扶车间奖补政策也落地见效。这些措施有效带动居民收入提升，让群众的“钱袋子”越来越鼓，日子越过越有底气。

农村取暖更加清洁便利——全市已完成了14330套燃煤采暖设施改造，完成率达286%。曾经烟熏火燎的取暖方式逐步退出乡村舞台，清新空气萦绕村落，村民的冬天过得更加安心、舒心。

“舌尖安全”更加安心放心——通过对全市57处农村供水工程实现水质检测全覆盖，全力保障农村居民喝上“放心水”；同时开展5900批次食品安全监督抽检。(下转03版)

金凤区政企联动让幸福可感可及

本报记者 刘旭卓

“以前电梯运行时总有异响，心里不踏实。现在换了新电梯，又快又稳，出门回家安心多了！”11月4日，金凤区民生花园小区居民马永梅高兴地说。她的这份安心，来自金凤区在百日攻坚战中通过政企联动取得的成果。

项目资金联动 夯实更新基石

金凤区住建局系统性推进城市更新，担

发挥“输入者”和“运营者”作用，以市场化手段保障项目落地。今年以来，金凤区国运公司累计落实项目资金11.38亿元，其中与金凤区住建局协同落实的达10.16亿元。

百日攻坚战开展以来，金凤区2025年住宅老旧电梯更新改造项目加快推进。面对老旧小区场地受限、居民需求多样等难

题，施工团队优化方案、细化分工，全力推动电梯拆除、基坑改造、设备安装等关键环节。

此次改造针对使用超过15年的老旧电梯，

(下转03版)

百日攻坚 一线故事

技术破壁 集群成势



四中全会精神在基层

聚焦重点群体 精准靶向施策

西夏区多渠道拓岗稳就业

本报记者 李阳阳

11月8日深夜，西夏区宁华路街道农垦建社区党委书记刘霞与社区“织女”们一起，赶制完一批自主研发的文创钩针玩偶。看着这些憨态可掬的手工艺品，她满意地发了一条朋友圈：“澳门客订夏灵灵，完工回家。”很快，点赞接连涌来。

自去年9月刘霞在社区成立“惠新”妇女手工钩织车间以来，这样的场景已无数次在她与“织女”的生活中上演。14个多月来，她带领65名社区妇女制作了包括串珠、钩针玩偶、编结在内的40余万件手工艺品，累计创收30余万元。

“我们社区流动人员多、全职宝妈多、家庭收入偏低，不少妇女陷入‘想就业却难出门’的困境。我想为她们搭建一个平台，让宝妈们顾家、创收两不误。”刘霞说干就干。她深入走访1000余户家庭，精准掌握妇女的就业需求与技能基础，随后牵头推动社区妇联与企业合作，打造“惠新”妇女手工钩织车间，并创新“社企合作”模式：企业负责技能培训、原料供应与成品回收，社区负责场地建设、人员招收与组织培训，按件计酬，妇女实现灵活就业。今年以来，农垦建社区已累计培训妇女150余人。

刘霞深知，单一业务难以支撑长效就业。为此，她主动对接浙江义乌外贸公司，引入串珠等易上手、市场需求量大的手工艺品制作项目。不仅如此，为扩大辐射范围，她推动车间跨区域发展，在内蒙古鄂托克旗棋盘井镇祺祥社区设立分点，让手工钩织走出宁夏，惠及更多周边妇女。

今年年初，刘霞进一步整合资源，联合宁华路街道其他6个社区成立银川市西夏区睦邻惠民商贸有限公司，通过商业化运作将“指尖技艺”转化为“指尖经济”。公司与4家企业签订稳定代工协议，订单量超2万件。近期，刘霞再度扩大“手工版图”，引入非物质文化遗产代表性项目——编结。

党的二十届四中全会指出，要切实抓好民生保障，多渠道挖掘潜力，加强稳岗促就业工作，促进重点群体稳定就业。农垦建社区带领妇女就业的故事，正是西夏区稳岗促就业工作的一个生动缩影。

(下转03版)

深读 02版